oe3 General:

Donnerstag den 30. Januar 1902.

Angeigerfitr Hallcundden Sanllreid,

Deutfdjer Reidjotag.
(€pezialberidit unferes Rorrefponbdenten)
52 Werlin, 28. Januar.

Prifident Graf Valleftvem theilt mit, daj der Kaijer bie Gliidwiinide
bes Haujes gum Gedurtstage huldbvoliit entgegengenommen wnd veu Pra:
fibenten beauftrage bat, bem Haufe feinen Dant auszuipredyen.

Das Audenfen bes am 26. d. M. in Berlin veritorbenen Abg. von
flindomwitedm ebdbrt dbad Haus in ber iiblidgen Weife. — Cingeqangen
find bie vom Bunbdedrath erlajjenen ber bie Vedaftigung
von @ebilfen und Lebrlingen in Gajt: und gd;anhumhidgnmn

Auf der Tagrsordmumg fieht die Interpellation ber Abg. Grafen
Hompeid) und Genofien, betveffend die

Nuf g des Jeful et

Die Jnterpellation bat folgenden Wortlaut: A 1. Februar 1899
$at der Reidhstag den Entwuri cined Geicges, bmﬂkub bie Auihebung
bed Gefeged iiber bden Orden ber Gejelidhait Jeiu vom 4 Juli 1872,
fomie ben @utrour cines Gejeges, betr. dbie Anufbocbung des § 2 bes &
feges, befdilofjen. Ju ber Ueberficht der vom Bundestathe geianten G
idlickungen auf bie Bejdliifje ved "‘md-a(«qs aud ber evjten Sefiton der
10. "cgmunnnmnbe vom Monate December 1900 it bem ‘\indj\lagl

baf bi g 5 iiber die berden Ghex
‘eemmﬂm nody nu!ﬁebe " ®ic ridgten an ben Herrn Reichsfangler die
onfrage: 1. Riegt ein BVefdiup bed Bunbdedraths in diefer Angel rqcuhm
aucdh Beute nad) Berlauf von brei Jahren feit der Vefdiugiafjung des
Reidystaged nodh niht vor? Und wam nidht: 2. "Iué welden Gritnden
pat ber Bundedrath bie Faffung einer ("uumummg fiber ben genannten
Befdlup bed Reihstags bis jept versogert? 3. Gedenft der Reidysfansler
cie foldye Cntidhliehung nodh vor bder Veemdigung ber gegenmiriigen
Tagung bed Meichstagd Herbeizufiihren?”

Auf die Frage des Prdfidenten erfldrt fih Staatsfetvetdr Grai Pofa-
PotwdPy bereir, die Jnterpellation fofort ju beantmworten.

"Ihg 3unuu (Gtr.): Als it jum eviten Male 1891 ein Gefey anf

id , war be mit einer
Antwort lsz baln Jur \.«lellf 1896 erwiderte il 'l Hobenlobe anf eine
Anfrage, bak bie Veidlufiiafjung ded Neichétaged von 1804 fo 3
viidliege, baf eine Antwort nod nidt eben werden e
wtwort fanun Geute nidt gegeben werben. Die Frage der Aufhebung b
Jejuitengejeped it fiir alle Ratholifen ofue Unteridyied eine drage der
Geredhtigheit unb ber Chuijticyfeit. Wir i lh weit entfernt, fie mit muxh
fdaitlidhen Fragen in Veibindung zu brin m(”ﬂvqr‘rl iit ¢
ungeredytes, verwerflid un\ rrm’u.n wi v Die Jeiui ten
tqefibi burdbring gene 9
bemiiben, burd) astetiiden ul‘n,, vandel vb nm e x"am ¢
bilber ber Frommigleit und Sittli
nidt nur Manner, fondern aud
RKongregationen  angehdven,
wandt betradjtet und
tidht und aujf auberen biirfen,
fatholijen @ltern vieliad) geywungen Rinder
erziehen  ju  lajien.  Die  Mijfiondibatigleit  dev
fein Gru fiir eine foldye f
Miffion in China it auj 2 It
Unter den Jejuiten befinden fidp Manner aud ben beiten Gejell-
m angefegenften dentichen ,m..n! then n
im Auslande fiir dag Deutjd R
nod) intmer unter einem Ausnahumegeiep f
Durd) die “h T fat man G wonw anadt, n.b mnb in
idmmb el b 3 mmﬁm Ipeolog unbd
Jefu gewefen. Aud) nambaite
adblt bie Gefeldait Jefu in ibvven Neihen. Die Leifungen der
auf dan Gebiete ber erafien Wifjenfdaiten ftehen jebr Hodh da.
dt ber Ovden auf dam Gebiete der fojinlen Frage auf v
1it die beftehende Gefellichaisordbuung erbalten bleibe;
uslanbe Ber thun, ev entbdehut dev lebeubdigen Ve:
bem Volte. Die Unterdriidfung eingr geiftigen Regung,
tadht ift immer verhangnifooll; e8 mird damit nidyt nur
fhe Bolf, e b Ddie ation gejdyavigt. Ter Kaijer
elbft fat bei Gelegenbeir fid) fitr die Voltsmifiion ausgeiproden, And
jeitd pat man auj Grund ded Eeieged Jejutien ausgewie weldge ne
beutiden Orten gefommen waven, wm religidie Jcm‘aqt offentlid al
hait fa man Bat fogar einen Jejuiten ausgowi (k

Grige unt i @

g ba
en feine ~(m1udn \\m
Regierungen endlidh) ihrer grofen
Beifall im Gentrum.)
jefretiv Graf Pofadowsty: Id babe in Stellvertretung ded
lerd folgende Crfldrung absugeben: Antrige, mwelde
‘“t,\emmn: der voriiegenben Jnterpellation find terliegen Der
fung einyciitaadiden Megierungen. Vo fatho
rauf bingewiejer worben, bap bie E’qﬁm;hn ber 1~\
befonbere bdes Jejuitenordens, jur Erg
ordneten parodialen Seclenforge in
\bedtheilen nidyt entbehrt werben A wmuc\m Begen weite
freife ber proteitantiihen BVevdlferung ani Grund didtidger Gr
inmerungen_geqerr die Wiedersulafiung des Jefuiten-C rbms hb.)uwc B

bren \hn\lm Magen mi' ble ver:
Berantwortlichleit bewuft fein.

gelafien feben mollen, baf baher § 1 bed Gefepes uuindu nlwlun ift.
Was unjere éulluug um § 2 anlangt, fo ift ein Theil metner politijchen
Jrewnde auch fept nody bereit, biefen Pavagraphen auizubeben, wibrend em
anderer Theil audy teyt nod) der Aufhebung dirfed Paragrapben widerfpridyt.
Abg. Schrader (fr. Vgg.): Audy wir bedauern lebbajt, daf die Ver:
b“""“" Regierungen widhe cher dagu gelangt find, fidh fiver den Vefdhlui
bes Haues von 1897 befinitiv ju erflaren. Die Frage ift dody wabrlichy
feine newe. Was die Sadye anlangt, fo Babe idy cbenfalld feine Wrjadye,
nid) eingehend bdaviber ausiuiafjen. Ein Ibnl meiner Jreunde ftimmt
Dent ju, dah das ganie Geieg auigehoben wird, anbdere dageqen meiuen,
da e8 ausrcide, nur den § 2 aufwbeben. Die Katholifen fonnten jeden:
falls verlangen, bajs bdieje Frage nidyt mit abfeits liegenden Fragen nrmu-ax
wird, joudern fiiv fidy l‘fhnubtl( witd. (Rufe im Centeum: Sebr ridtig!)
Abg. Ridter Unjere Stellung it genan dielelbe wie friiber.
Mt ber .nl'bxl‘unq bu $ 2 find wir fammtlid cinveritanden, unfere
Anjidyten dagegen ubu Aujhebung aud) des § 1 und bamit ded ganzen
Gejees e
Abg. anﬂnm lL,rulr : @3 war body darafteriftiid), dai ber Staats:
jefretar Giaf Poladomwsty gleid) mad) Berlejung feiner Grfidrung ver:
idymand. (Nurrfm) Um fo mehr freut e8 wid), daf wenigftend von
Dden {ibrigen Tunvesiathém tgliedern eine Ansabl da it ‘1iellud)l haben
bie DHerren eiugejehen, dag e dod) rdthlider iit, die Stimmung im
Reidystage feunen ju lernen, und nd; nidyt blo§ durdy Telegramme aud
ber Heimath anweifen au_lafjen, wie fie abjuitimmen Haben. Soeben
febe \:h bag and) dber Herr Stelloertreter bed “ium-‘ranglm! wieber er:
fdhetnt (Deiterfeit); iy frewe mich, bap meine an feine Gutfermung g
fiipiten Bemeifungen aljo hinfallig find,  Su fonftatieren habe i) vor
allem, bag bas ganie Haus davin einig i, dai der Bundesrath fich
lu:xgu batte fhlitffig madyen  miiffe eitegt aligemeines gevedyted
Yerrembden, wit weldyer Yangfameeit h t Bundesrath feine Eutidliekung
itber Veidhlitfje des Reichrags trifft. Wollte der Vunvedrath Nein jagen,
fo fonnte er bald thun. Wollte er ‘\l fagen, alddann founte er chen-
falls bald bdiefen Cnridhlug fafjen. RNun wir wieber nody viele
onate warten, um jdlicilidh durd) die Trudiadyen 3u erfabren, daj der
Bundesrath entweder unjeven BVejdluip ablehut, oder l‘u\_: die Grmdgungen
nod) immer nidyt abgeidlofien find, Die Gitldrungen der

nu;( im Gai
tmfl aud) filr bie \umu\\

itnfchen bie

i am allenwe mh

fiiglen

\ nlng\.\v 1R
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. Delcor (Glidfier): Wi Clidfier
Haben im €
hregefepen u fein.
m,n ber Jeimiten qefrdnt
i "tnﬁtt (vm tio

ung
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a“p

i Roufeifionen
Die !‘til‘
Polem i ¢
# wieder Derjtellen, wie 8 vor dem Kulturfompf
Staatsfefretir  Eraf ﬁninbnwﬁl\p Die
geordueten ‘l’adnn iiber k g b
n id
nady
wortlid) e
ftets die Geammtheit der Verbii
by Badyem (Cir.): Das all
“lblnmmuuq«x:'.xnmut it ®
wilide das Bedeutung und lum\ ..,n
Herrn Stdde g 3
etnverftanbden.
deit Rroteftanten Antel
Abg. Scyrader (ir.
muf id dod) crmivern,
veantwortl ift, und
Reidydtangler Haben wir
miv aud) jpater, wenn ve:
wird, die Grifude dafiic g hoven befammen,
G5 folgt dann eine furse Grwiderurg bed
ungen Des Nbg. Badyem. Damit ifi bie
o1t beetd Dad Kand ok .
bes Meidh
bg. Stolle (So
und ani die Frauenarbeit emn,
bauptiddlid) wm nadzumweiien, von ernfifaj
reform 1nrfr nod) nidhts u vevipin ‘Ermubem aud) besb;
von ben Vermaltungsbeydrden ju ! llig
unb Gewerbegeridite nod 1 zl‘m qemm vorhanden jeien
Cadijder Vevollmaditigter v, Fifder befdmpit die Nusi
be3 Borrednets. Ten gitdnden by lid) Der Rinderarbeit n
eine Ge! rlage ein Guve gemadit werden. Vielfach lieg
an bden Atbeitern, bdie ju den Gewerbeinfpefroren oft feuu
Haben.
Abg. Pauli (Antijem.)
paudbmert  bedanerlicheriveije

‘l‘vfm tungen

Befdpwerden gege wird.
Auj die Bemerfungen ded Staatdietrerdrs

dak im Meidstage wmnuﬂs ber Meichs| 3
nidt die Berbitndeten NRegierungen, 2

uns ju halten wnd aus femem Wunde werd
Bundedrath endlid) einen Bejdlup gefapt Haben
Abg. Stoeder auf bdie Aus:
eipe rc)u..g bder Juter

\,h.m;v.h
ie gewerbl

ndwerforganiiation nugt m.u
weil gerade die leifiu

fje. TWenngleih unter ber mobernen

bet tas ©taatsfichenvedyt bie Stellung bder eingelnen !EM vﬁonm ﬂu:
fentlidy anbere geworden ift, fo bleibt bnd) bie Thatiadje beitehen, bdag
tungen iemlid) tief im Volfsgemiith wurzeln. Wan wird

erftveit ber Weinungen aud) nidt beieitigen fonnen burd) ben

barauj, daf im mobernen Staat bie um:f) edenften ethiiden
Ridjtungen im  geiftigen Kampie ihr Gegengewicht und ibren Ausgleich
findent unb dag ein folder Rampi die natiivliche BVovaudjegung fiir bie
1othiwendige Auifrifung bed geiftigen Lebend einer MNation fei. Unter
¢ pifjen iit e8 erfldrlich, vaf die selitaatlidhen Negierungen

Betiebe den inuungen
forberliy ift Ddie alsbaldige
Baugewerbe,

Gin Rommifjar ded Handeldminiiteriumd weift den Vorvedner davaui
bin, bdaf fobrifmagige Betriebe von Gejeged wegen dem Junungdiwange
md)t unterlieaen,

Adg. @jche (natl.) wiinjdt baldige Borlegung cined Gefegentwuris
gegent ben Migbraud) geiftiger Getranle.

imum vertagt fid bas Haus.

d sutreten braudyten. Dringe
fithrung ded Bejahigungdnady
g gung!

Wittwody: Jnterpellationen betr. fauf:

Gebiete exjt nady teiflicdven und langen Erdquugen ihre
idliekung fafien fonnen gegendiber Antrdgen, weldye eine Abduderung
bed gegeiwartig bejtebenden gefeplidgen Suitanded anitreben. 8 ifi ju
ciartenr, bak ficdh die veibiindeten Regierungen nody im Lante der gegen:
drtigen Sejfion gur fdywebenden Frage idliijiig maden werden, und 8
Befdlup der verbitndeten NRegierungen den Reicdh3tage demuddit

er {iblidhen Form \m‘.umn‘x werden. ‘Nx.x\fc‘t‘

a8 Hans bejdlieht, in die T bet

Abg. Stodmann (frfoni): Wir erbliden nadh wie vor in der
sulaffung der Jefuiten rlnr Gefabr fiir dad fonfejionelle Leben bex
(Yarm im meum; Weil wir unjer deutjhes Baterland lied yaben,
bedhald wollen wir :i vor bem fonfefjionellen Streit bemahren. Im
Uebrigen Boffen wir uud) baf bie BVerbiindeten Megierungen ihre Gnte
idliehung fo rajcd wie mdglidh treffen und eine Antwort extheilen, die
fury und bindig Nein lautet. (Veifall und Auidgen.)

Asg. Blod (Sop): Wir find gegen alle Ausnahmegeiege. Wollen
Zie aber, meine Herren vom Gentrum, das Jefuitengefes vajd) unbd griindlid
Lclmmn bann babm Sie ein einfades Miteel: mnm Kolonien, Plage
an ber Sonne, .‘lumbm neue Stewern — horen Sie auf, dbad alles zu
bewilligen! Hiven Sie auf, eine Bewilligungdmaidine u fein!

Abg. . 3:-:“3!; (foni.): Und) meine Freunde witnjden eine jdnelleve
Gutfdeidung bes Bundesrath?d iiber Beidliiffe des Neichstags. Bur Sadye
jelbjt Gabe tdh au exfldren, bag meine Partei den Antrag auf vollige A
hxbmlq bed Jefuitengeferes abgelehut gu fehen wiinfdht, da andernfall
einer gropen Mehrheit ded deutichen BVolfed Beunrubigung Play gre
werbe. rnu Antrag auf Anufbeburg blok ded § 2 jiimmt e I
meiner Freunde ju, ein anbderer Theil aber befiirditet von der Auihebing
bes § 2 genau bajielbe wie vou ber Nuibebung bes gamsen Geieges.
3«11! ber § 2 mweg, fo wird bamit dad Jiel bes Sefeged n Frage geftellt
werden

Abg, mun Mabslmm (Pole): Der bejtchende Juitand ijt aufs Aenferfte

be! . Wi tordern die Aufhebung des gansen Gejeges, bas vod)

ber Sulturfampf: eit ijt.
. Wiifing (ni): Aud mewe Freaude bedanern lebbait, baf die
g der jrage im Luudedrath fjo iehr verzdgert worden ift. €3
miiffen das audy alle bie bedawenn, die gleid) und mit der Aujhebung ved
tengejees nidyt cinverflanden fein wicoen,  Sur Sade felbjt habe
“ﬁ 4 aflaren, baj wiv nad) wie vor OrdenssRieverlafjungen nigt ju=

Jiebers
RNation.

de Sdyievsgeridhte, betr.
Tolerany: Antrag.

Preufifdjer Landtag.

(Spepialberidt nnjer Rovvejpoudenten.)
Abgeorductenhaus.
.+ Werlin, 28. Januar,

Prifident v, Keddyer theilt mit, dak er bem RKaijer die Geburtstag
Glidwiinidhe ded Haules ausgejproden bat.

@8 wird in dbie Berathung bes landwirthidaitliden Ctatd ein:
qumm und dabei itber die Pofition ,Audgaben filv Hilfsarbeiter, ein:
d.)mglld: ded emmuommnims bem bas Amt eined uenbuubms bei

18.] 0id fibertragen ift”, mut

Siderung des Wahlgeheimmifies wid

brbn(um.

Die Abgg. RNewold (icfonf), v, Ehuern (utl) und v. Heyde:

lmmb [roui) ﬁuuuu ubt\mnummmh _ire ‘mmmug babin, bda§ durd

bed om vor. Jahres
unc mriemhdu %elknmq bed Juititutd der Inubanbm eingetreten ijt,
wd dai ein Gulag frengerer Kontrollvorfdriiten gevedhtiertigt fein wiirde.

Ubg. Jm Walle (Cir.) regt die Frage am, ob wnter diefen Um:
ﬁﬁubcu mdt das ganze Jnftitut bes Staatsfomumifjars alé Lreuhdndler
aufzufeben jei.

Vei dem Titel , Miniftergebalt” dringt Abg. PHeifeg (Cir.) Klagen
iiber bie Yeutenoth in Oberidleiien vor, wo die Landwirthidhaft infolge
des Centemangeld in Ddie bedrangteite Lage qerathen iit. ©8 feblt nidt
blog an den fog. Saifonarbeitern, fondern audy an geeiguetem Gefinde.
Die Anordnungen ber Vehdrve e jhweren vicltady die Filaiguug geeigneter
Perfonen, fo namentliy die Ausweijungen von Yeutew poldher Ab:
flanunung.

Minifter v. PodbieldFi gebt auf cinige Anregungen m-; Vorredners
ein, Vet der CGrudtung landmwirthjdaftlicher it " tidy
andy hu ven Winterjdhulen mitffen die Provingen itfen,  Dinfidtiich
ber qetvojfen, Dieje filv Ddie
xnubmnwd)afx mgligit wenig fdrend abgcbnlmx werden. Die Lentefrage
toerbe man am bejten regeln, wenn man bdie Leute anfiedelt, ihnen em
fleined Cigentbum giebt.

Abg. ©. Cynatten (Ctr.) 63t Hohere Getveidesdlle fitr dringend
ndthia und fragt nad) dem Stande der Vearbeitung ded Waiierredits. Er
befdymert fidh iber i firenge ber g fiie
bad platte Land im Regierungdbesict Aacgen und ftellt feit, vak ber Bundb
ber Landwirthe nidht etwa deshald in den Centrumsfrcifen feinen Eriolg
Babe, weil feine Forderungen nidht gebilligt weden. €3 jehle in dew
Wabitreijen des Centrumd glidh an cinem Bediivfuif fiiv befondere
RKanbdbidaten bes W . Beim Van von Kleinbahnen
miifie mebr ald bi Jnterefjen der Landwirthidajt Ridiidt ges
noum werdeit.

« v. Podbieldfi

i genomumen, fidyt abe

v auf die

Die Vearbeitung ded Wafferrechts it in
auf erhebliche Sdhmierigleiten. Die BVaus

nuug  fite platte im Bezief Aachen muf dod aud vom
Besufdaudjduis quigeheien . cim Ban von Kletnbahnen
wird ja fdon jeit aud) hervorragend auf landwirthidaitlidhe Jutevefjen
2 genounmen.
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7 Stait-Theater Halle a.| S%®#EB®B w0 &:w&&&&&&&&&&a&c@w&0&:@@0&0@0 Welt-Panorama.
Direltion: M. Richards. $ Tie wilide Sdweiz.
4 Douncrstag den 30. Janusr 1902, 2
1 187. Borjtell. im Bafjep.-Aboru. 1. Biertel. % scherbeu.
# 97. Abomn.-BVorjtellung. Farbe weif. = Eountag den 2. Feb
:_E Anjang 7/, Uhr. Gnbe gegen 10 Uhr. 3'?8 ‘]]4_‘ L] " o eoruar
5 Mt theilweife neuer Ausftattung an @ 2’ t‘léfﬂtbau
i Detorationen, Coftitmen und Requifiten, % bes 'zumunml, wo3u grgebmﬂ
‘ RNovitit ! Sum 1. Male: Noviti ! @ einlabet
' Samson und Dalila. “Schwoit h.
Oper in 8 Alten 1. 4 Bildern v. Ferd. Lemaive. g c wo‘ sc
A Muv‘\funluntf. (‘Emnx:@\;eéncs(i a % Sonntag den 2. Februay
1 ebertragung von 2. ohl.
n 5’:‘0‘!?;!'?0! unmg})fegw'mn‘ Theo Raven. % @rnn"‘ ﬂﬁkmhﬂ“
Dirigent: Kapellmeijter Nobert Gromann, @ ' lubt‘?"i::i:g;:g;“ngrsnmm Fialftaff,
— Ohne Ouverture. — bonne
Sitia Perfonen: g oeF Masten find im lex.!';u ya.b.m. ,,,:',‘,fu‘;‘.(.'.’?;
ke S | iflgen
it b s ; Trebnitz. |
%{Jx‘ ngllxi:d’ﬁ:bar::u M." i ‘. Sountag den 2. Februar ladet jum
Gin Riegsbote ber Fhilifter Ge er. aatenﬁau Angeis
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